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У статті розглянуто можливості використання механізмів державно-приватного партнер-
ства (ДПП) при реалізації проектів розвитку міських агломерацій. Визначено особливості
розвитку міських агломерацій, які засновані на об'єднанні зусиль територіальних громад і
спрямовані на реалізацію спільних проектів, включаючи залучення коштів приватних інве-
сторів і використання механізмів ДПП. Визначено напрямки вдосконалення нормативно-
правового забезпечення використання механізмів ДПП. Обґрунтовано необхідність розши-
рення використання механізмів ДПП при реалізації спільних проектів розвитку сфери жит-
тєзабезпечення міських агломерацій. Запропоновано шляхи підвищення інвестиційної при-
вабливості об'єктів сфери життєзабезпечення міських агломерацій для приватних інвес-
торів. Представлена схема формування й реалізації спільних проектів ДПП.
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Постановка проблеми. Міські агломерації як сис-
теми, що самоорганізуються, потребують особливих
підходів до управління процесом розвитку, які пов'я-
зані з еволюційною та ініційованою складовими цього
процесу. Еволюційний розвиток - це спонтанні зміни
під впливом зовнішніх умов і внутрішніх тенденцій.
Ініційований розвиток спрямований на забезпечення
кількісних і якісних змін за рахунок прийняття та реа-
лізації відповідних управлінських рішень. Такими рішен-
нями в рамках міських агломерацій виступають проек-
ти розвитку в різних сферах економіки й видах діяль-
ності, що відрізняються соціальною значущістю, масш-
табністю, реалізація яких пов'язана зі значними обся-
гами фінансування. Реалізації проектів розвитку еко-
номіки міських агломерацій, особливо в умовах соці-
ально-економічної та політичної нестабільності, дефі-
циту бюджетних коштів усіх рівнів в Україні, сприяє залу-
ченню позабюджетних джерел фінансування, включа-
ючи приватний капітал, на принципах державно-при-
ватного (публічно-приватного) партнерства (ДПП). Це
узгоджується з одним із найбільш актуальних завдань,
що задекларовано в Державній стратегії регіонально-
го розвитку на період до 2020 р. [1], а саме: розробкою
та впровадженням комплексних програм управління
наявними інфраструктурними об'єктами і будівництвом
нових, відповідно до існуючих потреб, на основі викори-
стання власних і залучених джерел фінансування. При
цьому підкреслено доцільність залучення інвестицій
за рахунок посилення взаємодії в системі "органи місце-
вого самоврядування - бізнес - суспільство" і викорис-
тання механізмів ДПП.

Аналіз основних досліджень та публікацій з про-
блеми. У вітчизняній та зарубіжній науковій літературі

досить жваво обговорюються проблемні питання ви-
користання механізмів ДПП у різних сферах господа-
рювання [2-7]. У роботах П. І. Шилепницького, О. С. Моск-
вічової, І. І. Килимник та ін. висвітлено теоретико-мето-
дичні питання та практичні аспекти використання ме-
ханізмів ДПП у сферах економічної діяльності, включа-
ючи інфраструктурне забезпечення житлово-комуналь-
ного господарства, та досліджено проблематику пра-
вового регулювання ДПП у цій сфері [2-4]. Узагальнен-
ню світового досвіду реалізації проектів ДПП та можли-
востей його адаптації в українських умовах господарю-
вання присвячено роботи В. І. Данилишина, А. І. Креді-
сова, А. О. Білоуса, Н. Е. Буша та А. Д. Гівенса [5-7]. Про-
те недостатньо дослідженими залишаються економі-
ко-правові аспекти використання механізмів ДПП при
реалізації проектів розвитку міських агломерацій, що
враховують їхні особливості. Це обумовлює актуальність
статті, визначає її мету й завдання.

Метою статті є обгрунтування пропозицій щодо за-
безпечення використання механізмів ДПП в реалізації
проектів розвитку економіки міських агломерацій.

Виклад основного матеріалу. Міська агломерація
включає сукупність поселень (територіальних громад)
переважно міського типу, які здійснюють економічну
взаємодію з метою реалізації спільних проектів роз-
витку шляхом об'єднання зусиль і мають можливості
залучення відповідних ресурсів. Реалізація спільних
проектів розвитку в рамках міської агломерації тради-
ційно має соціальну мету - підвищення якості життя
населення - та економічну - отримання агломерацій-
ного ефекту, який особливо проявляється в процесі
розвитку виробничої, соціальної, ділової та комуналь-
ної інфраструктури. У свою чергу, розвиток міських аг-
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ломерацій створює передумови активізації притоку інве-
стицій, упровадження сучасних прогресивних форм гос-
подарювання, зокрема в житлово-комунальному гос-
подарстві, включаючи застосування механізмів ДПП при
реалізації інфраструктурних проектів розвитку, підви-
щення їх економічної ефективності та віддачі за раху-
нок дії виникаючого при цьому агломераційного інфра-
структурного ефекту.

П. І. Шилепницьким надано найбільш змістовне
визначення ДПП - це комплекс відносин, які є стабіль-
ними й тривалими, що виникають між державою в особі
її центральних та регіональних органів виконавчої вла-
ди та регіонального й місцевого самоврядування, з
однієї сторони, та представників бізнесу, інститутів гро-
мадянського суспільства й місцевих спільнот з приво-
ду перерозподілу повноважень щодо створення інфра-
структури загального користування, виконання робіт та
надання послуг, які традиційно вважались монополією
держави, врегулювання між сторонами у зв'язку із цим
таких питань: розподіл відповідальностей, ризиків, зо-
бов'язань щодо фінансового забезпечення, проектуван-
ня, будівництва, реконструкції, модернізації, утриман-
ня, експлуатації, права власності, участь в управлінні та
розподілі прибутку, що базується на принципах рівності,
відкритості, недискримінації, змагальності, підвищен-
ня ефективності та мінімізації ризиків і витрат [2, с. 12].

Слід зазначити, що в межах міських агломерацій
створюються умови модернізації міської інфраструкту-
ри, підвищення енергоефективності, підтримки енерге-
тичної безпеки завдяки проявам агломераційного ефек-
ту, це створює низку конкурентних переваг, які роблять
використання сучасних форм господарювання (у тому
числі механізмів ДПП) у сфері життєзабезпечення еко-
номічно виправданим та доцільним. Однак викорис-
тання цього інструменту на сьогодні значно ускладне-
но внаслідок недосконалості законодавчої формалі-
зації та правової інституціоналізації процесів форму-
вання, функціонування та розвитку міських агломерацій.

Закон України "Про державно-приватне партнер-

ство" від 1 липня 2010 р. № 2404-VI, що визначає орга-
нізаційно-правові засади взаємодії державних парт-
нерів із приватними та основні принципи ДПП на до-
говірній основі [8], має достатньо складну практику пра-
возастосування, оскільки його реалізація регулюється
низкою підзаконних актів, які передбачають складні та
довготривалі процедури. Тому вдосконалення законо-
давства про ДПП перебуває в центрі уваги вітчизняних
учених та практиків, основні наукові підходи та пропо-
зиції яких систематизовано та узагальнено в табл. 1.

Отже, усіма авторами констатується необхідність
удосконалення законодавчої та нормативно-правової
бази регулювання ДПП в Україні, зокрема в частині гар-
монізації із низкою пов'язаних законодавчих актів, що
регламентують відносини партнерів у процесі реалізації
відповідних проектів, мінімізації адміністративних бар'-
єрів та ризиків участі партнерів, усунення невідповідно-
стей і суперечностей існуючої правової площини.

В Україні накопичено певний досвід використан-
ня механізмів ДПП. Так, за даними Міністерства еконо-
мічного розвитку і торгівлі України, станом на поча-
ток 2016 р. на засадах ДПП реалізовувалося 177 про-
ектів. Зазначені проекти реалізуються переважно на
території Полтавської (65,1 % від загальної кількості),
Миколаївської (8,3 % від загальної кількості) та Одесь-
кої (8,1 % від загальної кількості) областей. В основно-
му це проекти у сферах надання житлово-комунальних
послуг (збирання/вивезення та утилізація побутових
відходів (дві третини від загальної кількості проектів),
збирання, очищення та розподілення води й послуг (ко-
жен шостий проект), розвиток транспортної інфраст-
руктури (кожен десятий проект)) [9]. При цьому тради-
ційно більшість проектів із застосуванням механізму
ДПП в житлово-комунальній сфері реалізується в най-
поширенішій формі здійснення - концесії. Переваги
концесії як форми здійснення ДПП полягають у мож-
ливості органів державної влади та місцевого самовря-
дування (залежно від розподілу відповідних повнова-
жень) регулювати тарифи, запобігаючи монопольному

Таблиця 1. - Наукові підходи та пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення
використання механізмів ДПП в Україні

Автори Підходи та пропозиції 
О. С. Москвічова  Для розвитку ДПП необхідно: закріплення принципів ДПП у державних і регіональних 

концепціях соціально-економічного розвитку держави та регіонів; створення сприятливого 
інституційного середовища ДПП; розробка й удосконалення його нормативно-правової бази; 
забезпечення державної підтримки та гарантій держави партнерам із приватного сектора; 
створення державного органу з питань ДПП, а також інститутів громадянського суспільства, 
необхідних для його діяльності: об’єднань, асоціацій, союзів, експертних і консультативних 
комітетів; запровадження публічного контролю виконання договірних зобов’язань усіма 
учасниками-партнерами [3, с. 52] 

І. І. Килимник,  
Т. А. Коляда, 
А. В. Домбровська  

Для ефективного впровадження механізмів ДПП в Україні необхідно гармонізувати 
законодавчі акти, у тому числі податкового, бюджетного та земельного напряму, норми про 
закупівлі та концесії. Правова форма здійснення ДПП повинна забезпечити для інвестора 
привабливість, безпеку вкладання коштів в об’єкти державної власності та реалізувати 
розвиток сфери ЖКГ, яка є стратегічно важливою для держави [4, с. 17] 

В. І. Данилишин, 
О. М. Стефанків, 
О. А. Ціжма  

На державнoму рівні необхідно вдoскoналити нoрмативнo-правoву базу: внести зміни дo 
Закoну України «Прo державнo-приватне партнерствo»; зменшити кількість пoгoджувальних 
прoцедур на етапі укладання дoгoвoрів; передбачити мoжливість надання приватнoму 
партнеру пільг (у разі укладання стратегічнo важливoгo дoгoвoру) і пoсилити санкції за 
невикoнання зoбoв’язань; запрoвадити механізм кoмпенсації збитків (як державі, так і 
приватнoму партнеру), завданих унаслідoк oднoстoрoнньoгo рoзірвання кoнтракту; у разі 
невикoнання приватним партнерoм узятих на себе зoбoв’язань передбачити мoжливість 
заміни йoгo без неoбхіднoсті прoведення нoвoгo кoнкурсу [5, с. 336] 

А. І. Кредісов, 
А. О. Білоус  

Ураховуючи розміри України і специфіку різних її регіонів, потрібно, з одного боку, 
передбачити різні фактори, які можуть вплинути на фінансування та регулювання проектів 
ДПП, розподіл прибутків і ризиків на певній території, а з іншого боку - прийняти на 
державному та регіональному рівнях, максимально уніфіковані нормативні акти, які 
однозначно формулюють поняття «ДПП», а також установлюють форми реалізації проектів та 
інші деталі, які можуть вплинути на взаємовідносини держави й приватного сектора [6, с. 13] 
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завищенню вартості житлово-комунальних послуг, та
здійснювати контроль їх якості. Крім того, концесія, по-
рівняно з іншими формами здійснення ДПП, дозволяє
легше залучати фінансові кошти для реалізації відпо-
відних проектів завдяки можливості управляти майном
протягом тривалого періоду (близько 49 років). Тому в
більшості країн Євросоюзу тепломережі здійснюють
діяльність на умовах концесії [10]. Для того, щоб заціка-
вити інвестора в реалізації проектів розвитку комуналь-
ної інфраструктури вітчизняних міських агломерацій,
необхідно привести тарифи на житлово-комунальні
послуги до їх економічно обґрунтованого рівня. Так, за
оцінками фахівців Міністерства регіонального розвит-
ку, будівництва та житлово-комунального господарства
України, залучити необхідні інвестиції можна буде лише
при підвищенні тарифів на тепло й гарячу воду в 2,6
раза до 2020 р. [11]. У цих умовах головне завдання
державного регулювання полягає в недопущенні конф-
лікту інтересів держави, власників об'єктів комуналь-
ної інфраструктури, виробників і споживачів послуг, по-
долання їх різноспрямованості, досягнення збалансо-
ваності. Одним з ефективних шляхів досягнення зба-
лансованості та консолідації економічних інтересів кон-
трагентів ринку житлово-комунальних послуг виступає
встановлення зрозумілих, справедливих "правил гри" і
скорочення потенційних ризиків партнерів. Крім того, у
процесі використання механізмів ДПП необхідно за-
безпечення прозорості та економічної визначеності
системи тарифоутворення й тарифорегулювання на

житлово-комунальні послуги. Це потребує посилення
контролю (як із боку керівництва підприємств або при-
ватних партнерів у разі реалізації проекту на засадах
ДПП, так і з боку держави в особі відповідних регулюю-
чих органів) за цільовим використанням коштів інвес-
тиційної складової тарифів на потреби власне іннова-
ційного розвитку підприємств (включаючи впроваджен-
ня енергозберігаючих технологій, модернізацію та за-
міну основних фондів, інфраструктурних мереж тощо).

ДПП будується на досвіді та знаннях кожного парт-
нера, спрямоване на задоволення певних інтересів,
забезпечується за допомогою адекватного розподілу:
ресурсів, ризиків, відповідальності та вигод. Серед ос-
новних переваг ДПП слід зазначити можливість отри-
мання синергетичного ефекту, який проявляється в
підвищенні продуктивності праці, підвищенні якості,
економічності, результативності та ефективності нада-
них інфраструктурних послуг за рахунок економічних
важелів держави (використання механізмів стимулю-
вання та підтримки) і реалізації можливостей приват-
ного бізнесу (новітні технології та інновації) [12].

На рис. 1 наведено схему формування та реалізації
спільних проектів ДПП.

Співпраця між органами місцевого самоврядуван-
ня територіальних громад, що входять в агломерації, і
бізнесом щодо реалізації проектів розвитку на принци-
пах ДПП передбачає наявність відповідного ресурсно-
го забезпечення. У процесі залучення та використан-
ня ресурсів, а також розподілу результатів повинні бути

Рис. 1. Схема формування і реалізації спільних проектів державно-приватного партнерства.
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узгоджені інтереси всіх учасників реалізації проекту, що
дозволить запобігти ризику виникнення конфліктів.

Висновки та перспективи
подальших досліджень

1. Особливості розвитку українських міських агло-
мерацій засновані на об'єднанні зусиль територіаль-
них громад і спрямовані на реалізацію спільних про-
ектів за рахунок залучення відповідних ресурсів, що
дозволяє отримати агломераційний ефект і забезпе-
чити підвищення якості життя населення.

2. Реалізація спільних проектів передбачає залу-
чення приватних інвесторів на основі використання
механізмів ДПП. Ефективність використання механізмів
ДПП залежить від нормативно-правового забезпечен-
ня, яке зараз вимагає вдосконалення і внесення відпо-
відних змін та доповнень.

3. Проаналізовано досвід використання механізмів
ДПП в Україні в регіональному та галузевому розрізі,
включаючи реалізацію спільних проектів розвитку сфе-
ри життєзабезпечення міських агломерацій у формі кон-
цесії, що дозволило запропонувати шляхи підвищення
інвестиційної привабливості підприємств, що надають
житлово-комунальні послуги, для приватних інвесторів.

4. Формування та реалізацію спільних проектів ДПП
узагальнено на схемі, яка включає дотримання прин-
ципів, використання нормативно-правових, економіч-
них та організаційних методів, а також підтримку еко-
номічної безпеки за рахунок управління ризиками, ура-
хування та виконання вимог нормативно-правового за-
безпечення.

Подальших наукових досліджень потребують питан-
ня визначення критеріїв відбору проектів розвитку еко-
номіки міських агломерацій із використанням ме-
ханізмів ДПП та учасників їх реалізації.
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МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА
В ПРОЕКТАХ РАЗВИТИЯ ГОРОДСКИХ АГЛОМЕРАЦИЙ

В статье рассмотрены возможности использования механизмов государственно-частного партнерства (ГЧП)
при реализации проектов развития городских агломераций. Определены особенности развития городских аг-
ломераций, которые основаны на объединении усилий территориальных громад и направлены на реализацию
совместных проектов, включая привлечение средств частных инвесторов и использование механизмов ГЧП.
Определены направления совершенствования нормативно-правового обеспечения использования механиз-
мов ГЧП. Обоснована необходимость расширения использования механизмов ГЧП при реализации совмест-
ных проектов развития сферы жизнеобеспечения городских агломераций. Предложены пути повышения инве-
стиционной привлекательности объектов сферы жизнеобеспечения городских агломераций для частных ин-
весторов. Представлена схема формирования и реализации совместных проектов ГЧП.

Ключевые слова: государственно-частное партнерство; городские агломерации; проекты развития;
механизмы; сфера жизнеобеспечения; агломерационный эффект; нормативно-правовое обеспечение.
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MECHANISMS OF PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP IN THE PROJECTS
OF URBAN AGGLOMERATIONS DEVELOPMENT

The article examines the possibilities of using the mechanisms of public-private partnership when implementing
the projects on urban agglomerations development. Specific features of the urban agglomerations development
are identified. They are based on combining the efforts of the territorial communities and aimed at implementing
joint projects by attracting the appropriate resources, which allows to obtain an agglomeration effect and ensure
the improvement of the quality of life of the population. It was proved that to implement joint projects on the basis of
using the mechanisms of public-private partnership it is necessary to attract private investors. The experience of
using the mechanisms of public-private partnership in Ukraine is analyzed in two directions: by region and by type
of activity. It was found that a significant part of projects with using public-private partnership mechanisms in the
sphere of life support for large cities and agglomerations is carried out in the form of a concession. Concession
allows to attract financial resources needed for the implementation of the development projects due to the ability to
manage property over a long period of time, and also helps to prevent a monopolistic increase in the cost of
services. The necessity of expanding the use of mechanisms of public-private partnership when implementing joint
projects on the development of life support sphere for urban agglomerations was substantiated. Undoubtedly, it will
be of great interest for private investors. In particular, it is the improvement of the tariff setting and tariff regulation
policy, a strict control over the targeted use of funds, the transparency and economic certainty of costs, the balance
of economic interests and the responsibility of those people who take part in the implementation of public-private
partnership projects. Here, the scheme of the formation and implementation of joint projects on public-private
partnership is presented that includes the observance of certain principles, the use of appropriate regulatory,
economic and organizational methods, as well as the support of the economic security through risk management.
Scientific approaches to improving the regulatory support for the use of public-private partnership mechanisms
have been generalized, and the directions for making changes in the current legislation have been determined. The
above measures will contribute to increased use of public-private partnership mechanisms when implementing
joint projects aimed at developing the sphere of life support for urban agglomerations.

Keywords: public-private partnership; urban agglomerations; development projects; mechanisms; sphere of life
support; agglomeration effect; regulatory support.
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